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Hra na sláčikových hudobných nástrojoch 

Charakteristika študijných zameraní 

Skupina študijných zameraní hra na sláčikových hudobných nástrojoch poskytuje okrem indivi-

duálnej formy vyučovania aj skupinové formy, a to v predmetoch komorná hra, hra v súbore, 

hra v orchestri. Okrem týchto predmetov sa v rámci primárneho vzdelávania hry na viole vyu-

čuje predmet sprievod, ktorý pokračuje na II. stupni základného štúdia a v štúdiu pre dospelých. 

Súčasťou predmetov skupiny študijných zameraní je hra z listu, ktorá sa vyučuje v priebehu ce-

lého štúdia na ZUŠ. Hudobná teória a počúvanie hudby sú realizované v rámci skupinového 

predmetu hudobná náuka. Vzdelávanie na základnej umeleckej škole ponúka aj štúdium voli-

teľných predmetov, ktoré sú podrobne opísané v učebných plánoch.  

Výchovno-vzdelávací proces je zameraný na systematické rozvíjanie a zdokonaľovanie interpre-

tačných kompetencií, muzikality, kreativity a emočnej inteligencie. Umožňuje žiakom spoznávať 

skladby v pestrých hudobných formách, odhaľovať možnosti uplatnenia študovaného hudob-

ného nástroja v rôznych žánroch, čím sa prehlbuje ich individuálny záujem o hudobné umenie. 

Žiaci neustále, systematicky a komplexne získavajú hudobné kompetencie, prezentujú sa na ve-

rejnosti. Vyrastajú z nich budúci poslucháči hudby či vzdelaní hudobníci, ktorí sa budú aktívne 

alebo ako percipienti zúčastňovať kultúrneho diania, udržiavať a šíriť hudobnú tradíciu. 

Ciele zamerania 

Úlohou študijných zameraní je rozvíjať všeobecné ciele hudobného odboru tak, aby žiak vedel: 

− orientovať sa v žánrovo a štýlovo rôznorodej hudobnej literatúre pre sláčikové nástroje 

v rámci svetovej a domácej tvorby,  

− prijímať a spracovávať informácie o nových trendoch vo vývoji umenia v hre na sláčiko-

vých hudobných nástrojoch, formou umeleckého zážitku z koncertov a významných 

podujatí poznávať diela a významných interpretov sláčikovej hry, 

− naďalej rozvíjať a zdokonaľovať  interpretačné spôsobilosti v hre na sláčikovom nástroji  

a formovať vlastný osobitý štýl v sólovej hre alebo skupinovej interpretácii,  

− prijímať umenie, porovnávať výkony interpretov sláčikovej hry a hudobných telies a na 

základe analýzy  posúdiť hodnotu umeleckého diela, 

− formovať svoj hudobný vkus a umelecko-estetické vnímanie účasťou na umeleckých 

predstaveniach, komunikovať v spoločnosti opierajúc sa o poznatky a informácie získané 

štúdiom na základnej umeleckej škole a v kontexte celoživotného vzdelávania. 

Profil absolventa prvej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent prvej časti I. stupňa základného štúdia nadobudol základnú gramotnosť a znalosť od-

bornej terminológie v oblasti hudobná teória, dejiny hudby, harmónia a hudobná estetika. 

Ovláda interpretáciu na hudobnom nástroji v súlade so vzdelávacími štandardmi a individuál-

nymi psychofyziologickými dispozíciami.  
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Má rozvinutý zmysel pre vnímanie hudby a umenia. Je schopný systematicky pracovať na zdo-

konaľovaní vlastnej umeleckej interpretácie. Teoretické poznatky konfrontuje s praktickými in-

terpretačnými činnosťami. Používa IKT pri poznávaní hudobnej literatúry svojho nástroja, vizu-

álne a sluchové poznatky dokáže aplikovať počas vlastnej interpretácie. Ovláda technickú a in-

terpretačnú zložku počas hudobného prejavu. V spolupráci s učiteľom dokáže analyzovať a ná-

sledne reprodukovať zapísaný notový text. Rozumie hudobno-výrazovým, technickým a artiku-

lačným označeniam notového zápisu interpretovanej skladby a uplatňuje ich počas hry. Dokáže 

vyjadriť jednoduché emócie v rámci interpretácie. Pozná pravidlá kultúrneho správania sa na 

koncertných podujatiach a umeleckej prezentácie. Výsledky svojej práce preukazuje na verej-

nosti. Dokáže porovnať a ohodnotiť interpretačné výkony svoje a rovesníkov. Verbálne vyjad-

ruje vlastné pocity a postrehy z vnímania hudobného diela. 

Rozvíja svoje hudobné schopnosti a zručnosti v rámci predmetov komorná hra, hra v súbore, 

orchestri. Poznatky o nácviku získané na vyučovaní aplikuje počas domácej prípravy. 

Pozná umelecké zoskupenia svojho mesta a regiónu. Je otvorený prijímaniu nových skúseností 

a poznatkov.  

Prehlbuje sa v ňom záujem a pocit potreby umeleckého vzdelávania a interpretačného rastu na 

vyššej úrovni. 

Profil absolventa druhej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent druhej časti I. stupňa základného štúdia má schopnosť logicky uvažovať, ovláda na 

vyššej úrovni základy hudobnej štruktúry, hudobnú abecedu, terminológiu a techniku umelec-

kej interpretácie na vekovo primeranej úrovni v súlade so vzdelávacími štandardmi a individu-

álnymi psychofyziologickými dispozíciami. Je oboznámený so základnými okruhmi sociálnej 

funkcie hudby, slovenskou ľudovou tradíciou ako aj tradíciou ostatných národností žijúcich na 

Slovensku. Má prehľad o umeleckých zoskupeniach svojho mesta a regiónu, dokáže rozlíšiť cha-

rakteristické znaky regionálneho folklóru. Pozná slovenských hudobných skladateľov a ich 

tvorbu. Zaraďuje skladby slovenských autorov do svojho repertoáru. Orientuje sa v historickom 

vývoji a uplatnení svojho nástroja v sólovej, komornej, súborovej a orchestrálnej hre. Rozoz-

náva hudobné žánre a formy hudobných skladieb komponovaných pre sláčikové nástroje so 

zameraním na svoj vlastný hudobný nástroj. Teoretické poznatky z hudobnej náuky dokáže vy-

užiť pri štúdiu a interpretácii skladieb. Uplatňuje informačno-komunikačné technológie pri štú-

diu hudobného materiálu. Počas interpretácie spája všetky získané technické, hudobno-výra-

zové a interpretačné schopnosti a zručnosti, dokáže samostatne naštudovať primerane ná-

ročnú hudobnú skladbu, speje k intonačnej a rytmickej sebakontrole. Aplikuje všetky doposiaľ 

osvojené interpretačné prostriedky a možnosti hudobného nástroja na vyjadrenie vlastných 

emócií a predstáv počas interpretácie. V rámci sebareflexie vie verbálne vyjadriť svoj názor na 

vlastný výkon, vlastnú hru. Dokáže porovnať a ohodnotiť interpretačné výkony svoje a iných 

interpretov a zdôvodniť podstatu svojho názoru. 

Nadobudnuté vedomosti a zručnosti z individuálnej výučby aplikuje v rámci predmetov ko-

morná hra, hra v súbore, orchestri. Zvláda hru z listu a jednoduchú improvizáciu primerane svo-

jim schopnostiam a nadaniu.  
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Prehlbuje sa v ňom záujem a pocit potreby umeleckého vzdelávania a interpretačného rastu na 

vyššej úrovni. Získal hudobné kompetencie pre štúdium na stredných umeleckých školách pe-

dagogického zamerania. 

Profil absolventa druhého stupňa štúdia 

Absolvent II. stupňa základného štúdia má osvojenú hudobnú gramotnosť a odbornú termino-

lógiu získanú podrobným štúdiom hudobného materiálu z hľadiska historického zaradenia, hu-

dobno-teoretických poznatkov a interpretačných zručností. Stáva sa pozorným percipientom 

umenia, ktoré je pre neho celoživotnou potrebou a prostriedkom k hlbšiemu poznávaniu a chá-

paniu sveta. Vďaka možnosti systematicky pracovať na štúdiu artefaktov a verejne sa prezento-

vať získava pre život neoceniteľnú schopnosť sústredenia sa a zdravého sebavedomia. V inter-

pretačnej praxi uvedomele prepája teoretické vedomosti s praktickou inštrumentáciou. Ovláda 

technickú a interpretačnú zložku v súlade so vzdelávacími štandardmi a individuálnymi psycho-

fyziologickými dispozíciami. Vlastné predstavy o hudobnom diele stvárňuje vedomým používa-

ním technických, hudobno-výrazových, a iných interpretačných prostriedkov. Získané kompe-

tencie aplikuje na základe zovšeobecnenia pri štúdiu hudobných skladieb. Ovláda zásady efek-

tívneho nácviku hudobného materiálu a uplatňuje vlastné tvorivé myslenie pri samostatnom 

štúdiu.  

Má prehľad o hudobných štýloch, formách v rámci hudobnej histórie, orientuje sa v oblasti slo-

venskej a zahraničnej hudby, v tvorbe slovenských a zahraničných hudobných skladateľov so 

zameraním na svoj nástroj.  

Diskutuje o svojom hudobnom vkuse, predstavách, interpretácii. Vie porovnať, vysloviť názor, 

zdôvodniť a ohodnotiť interpretačné výkony, no zároveň rešpektuje aj názory iných. Dokáže 

posúdiť náročnosť a význam hudobného diela. Rozozná umenie od gýču. 

Má vyhranený štýl, no je tolerantný a akceptuje názory a vkusovú orientáciu iných. 

Pozná, váži si a uvedomuje si význam a dôležitosť zachovávania kultúrno-historických národ-

ných tradícií.  

Zapája sa do organizácie kultúrneho diania v mieste svojho bydliska či už ako interpret alebo 

percipient hudby. Získal hudobné kompetencie pre štúdium na vysokých školách pedagogic-

kého zamerania. 


